вход по аккаунту


Lise Meitner and Fission Fallout from the Discovery.

код для вставкиСкачать
Lise Meitner and Fission: Fallout from the Discovery
By Ruth Lewin Sime*
Much has been written about Lise Meitner, but she remains on the periphery. Of her pioneering work in nuclear physics, little is said; she is remembered primarily for nuclear fission, a
discovery in which she did not share. Especially in Germany the staging seldom varies: Otto
Hahn in the spotlight, Fritz StraJmann in his shadow, Lise Meitner in the wings, dimly outlined
in reflected light. Her role is open to speculation. One writer sees her work “crowned by the
Nobel Prize for Otto Hahn”;“] another, once director of an institute that bears her name,
portrays her as the physicist who obstructed the discovery from the start.[’] Often she is cast
as Hahn’s Mitarbeiterin;[31sometimes she is completely invisible, as in one of the world’s great
science museums, which for 30 years displayedt4I the fission apparatus-equipment assembled
by Lise Meitner on a table in her laboratory in her physics section of the Kaiser-WilhelmInstitut fur Chemie-without ever mentioning her name.[**’ The principals themselves do not
agree. In his memoirs, Hahn has remarkably little to say of his closest colleague and friend.
Only over a glass of wine, we are told, “konnte ihm die Ausserung entschliipfen: ‘Ich weiss
nicht; ich furchte, Lischen hatte mir die Uranspaltung ~ e r b o t e n . ” ” ~(“he
] might let slip: ’I
don’t know; I’m afraid Lischen would have forbidden me to discover fission.”’) StraJmann
insists: “Lise Meitner war die geistig Fiihrende in unserem Team gewesen”![61(“Lise Meitner
was the intellectual leader of our team”!) From Lise Meitner herself we have no autobiography. Available, however, is the large collection of letters and documents she has left behind,
and these make it possible for us to learn much more.
1. Introduction
The historian Fritz Stern has written of this century’s most
famous scientist, “Einstein and Germany: they illuminate
each other.”[’’ The same can be said of Lise Meitner, only
more so-because she was more attached to Germany, because she stayed longer and never cut her ties to it, because
her best years of work and the bitter consequences of her
exile could not be separated from the science, culture, and
politics of her German experience.
She came to Berlin from her native Vienna in 1907. Women were still excluded from Prussian universities, yet she
found a place of work and a chance to prove herself. Before
long Germany was her professional home, the sanctuary that
rescued her, as she believed, from a wasted life in Austria.[’]
In time the milestones of her career became markers for the
inclusion of women into German science; she flourished in
Germany’s brilliant physics community and became one the
great nuclear physicists of her day.
After 1933 her very success in Germany made her cling to
what she had and stay too long, and when she was driven
out, finally, exile shattered her career and clouded her scientific reputation. In December 1938, five months after Meitner fled Berlin, Hahn and StraJmann identified barium as a
product of the neutron irradiation of uranium. This was, as
Dr. R. L. Sime
Department of Chemistry
Sacramento City College
Sacramento, CA 95822 (USA)
On 4 July 1991 the Deutsches Museum placed a bust of Lise Meitner in the
Ehrensaal, where busts, reliefs, and portraits of 38 renowned scientists,
discoverers, and inventers are displayed, including Nikolaus Copernicus,
Johannes Gutenberg, Carl Benz, Conrad Rontgen, Max Planck, Albert
Einstein, and Otto Hahn.
942 0 VCH
Veriagsgeselischa~mbH, W-6940 Weinheini. 1991
Meitner herself put it, “wirklich ein Meisterstiick radioaktiver Chemie”191(“truly a masterpiece of radiochemistry”);
it was also an intrinsic part and the direct result of a team
investigation which Meitner brought to Berlin, led for four
years, and to which she made crucial contributions until the
end. There can be no doubt that had Meitner been anything
other than a “non-Aryan” in exile, she would have fully
shared in the discovery.[”] Instead, she-and physics-were
eventually blamed for the failure to make the discovery
In this article I intend to show that Lise Meitner’s exclusion arose not from science but from the racial policies and
political aberrations of National Socialist Germany, and to
show further that her exclusion was unjustly perpetuatedindeed, deliberately reinforced-long after the Third Reich
was over. This article is not a comprehensive review of the
fission discovery: it is, instead, an alternative perspective, a
focus upon Lise Meitner and her work. By documenting her
leadership of the uranium investigation in Berlin, I wish to
emphasize the importance of physics and its essential interplay with chemistry; by showing that Meitner remained a de
facto member of the Berlin team until the discovery and
beyond, I intend to make clear that political, not scientific,
considerations kept her from being acknowledged. Finally, I
wish to examine the aftermath of the discovery, during which
Meitner’s exclusion was codified, physics blamed, and history distorted. For this I shall turn primarily to Otto Hahn,
who claimed the discovery for chemistry alone, and whose
singular prominence in postwar Germany ensured that his
version would dominate. Fifty years have passed: there is a
need for balance. With this article I seek to reintegrate Meitner with the discovery, physics with chemistry, science into
its historical and political context.
0570-0833/91/0808-0942 3 3.50+ 2510
Angew. Chem. Int. Ed. Engl. 30 (1991) 942-953
2. The Beginnings of the Uranium Project
Although the discovery of fission is certainly an important
chapter in the history of chemistry,[”] it was driven by fundamental questions of nuclear physics. The physicist who
originated the investigation was Enrico Fermi; the physicist
who brought it to Berlin and framed it at every step was Lise
Meitner. Some years later, in 1944, she described the beginnings to Max von Laue. She was in Stockholm by then,
unhappy with her working conditions; von Laue had suggested that her dissatisfaction was due to the absence of Otto
Hahn :
. . .so ist Ihre strikte Erklarung, es fehle mir die Zusammenarbeit mit Otto, so irrig, dass ich, verzeihen Sie,
lieber Freund, etwas Iacheln musste. Otto und ich haben
von 1920-1935 auf ganz getrennten Gebieten gearbeitet, er hat sich sogar nach eigenem Gestandnis gar
nicht fur meine physikalischen Probleme interessiert
und wir sind dabei sehr gute Freunde geblieben. Dass
wir dann nach so langer Zeit wieder gemeinsam gearbeitet haben, lag daran, dass mich die Fermi’schen Untersuchungen brennend interessiert haben und es mir
zugleich klar war, dass man mit Physik allein auf diesem
Gebiet nicht weiter kommen konnte. Es musste ein so
ausgezeichneter Chemiker wie Otto mithelfen, wenn es
Erfolg haben sollte. Ich habe mehrere Wochen gebraucht, bis ich Otto dafur interessiert hatte, er wird es
Ihnen gern bestatigen, dass es sich so verhalt.[’’][*1
2.1. Neutron Irradiations
The investigations which so interested Lise Meitner began
in Rome in March 19341’3*’41
when Fermi and his co-workers sought to induce nuclear reactions and create new radioactive isotopes by irradiating elements with neutrons.
[*] Your assertion that what is missing for me is the collaboration with Otto is
so much in error that-forgive me, dear friend-I had to smile a little. Otto
and I worked from 1920 to 1935 in completely separate fields; he in fact
admitted that he was not at all interested in my physics problems and still
we remained good friends. That we worked together once again after such
a long time was due to the fact that Fermi’s investigations were of consuming interest to me, and it was at once clear to me that one could make no
progress in this field with physics alone. The help of an outstanding chemist
such as Otto was needed to get results. It took me several weeks to get Otto
interested; he will gladly verify for you that it went that way.
Proceeding systematically through the periodic table, they
succeeded first with fluorine and then aluminum;t151two
weeks later they reached lanthanum and reported nearly 20
171 The Italian scientists sent their results to Ricerca
Scientifica, and mailed preprints a few days later to 40 or so
of the most prominent and active nuclear physicists worldwide.[’**191Lise Meitner was thus among the first to learn of
the work in Rome; by May she had verified[”] their neutron
irradiations of Al, Si, P, Cu, and Zn, observing the first three
in a cloud chamber and measuring the half-lives of the activities formed.
2.1.1. Lise Meitner’s Background[2‘-261
Expert in radioactivity and familar with neutron reactions, Meitner was in a perfect position to pursue these experiments. Her work in radioactivity went back to 1906 in
Vienna; from 1907 in Berlin she and Otto Hahn identified
several new radioisotopes, developed techniques of radioactive recoil, pioneered in magnetic beta spectra, and in 1918
discovered protactinium (Z = 91).lZ7]By then they were in
the Kaiser-Wilhelm-Institut fur Chemie in Berlin-Dahlem,
each heading their own section. About 1920, when radioactivity no longer seemed to promise fundamental new insights,”’] Meitner turned to the infant field of nuclear
physics, while Hahn stayed with the refinement and development of radiochemical techniques.
Always close to theory, Meitner explored nearly every aspect of experimental nuclear physics : the sequence of radioactive decay, the continuous beta spectrum, nuclear scattering experiments, high-energy gamma radiation. She was
quick to use and adapt new instruments, among them the
Wilson cloud chamber for nuclear reactions and GeigerMuller counters for studies of gamma absorption. After the
discovery of the neutron and positron in 1932, she used the
cloud chamber to determine neutron mass, and she was the
first to observe electron-positron pair formation. Otto Hahn
would later remember this as a period when her work, far
more than his, brought international recognition to their
institute.[”] In addition to her own students and assistants,
Meitner frequently welcomed foreign visitors to the institute.
One of them was Franco Rasetti, an associate of Fermi, who
spent most of the year 1932 in Dahlem learning the nuclear
techniques-radioactivity, neutron sources, cloud chamber-needed for the new experimental program in Rome.t301
Ruth Lewin Sime was born in New York City in 1939, graduatedfrom Barnard College in 1960,
and obtained her doctorate in chemistry from Harvard University under William Lipscomb in
1964 for X-ray diffraction studies of molecular structures. Since then she has been engaged
primarily in teaching chemistry; she is involved with programs designed to increase the representation of women and minority students in math-based sciences. Her interest in Lise Meitner began
some 1.5 years ago when she taught a women’s studies course on “Women in Science” and
discovered, to her surprise, that little scholarly attention had been paid to Meitner ’slife and work.
She is currently completing a scientific and personal biography of Lise Meitner.
Angem. Chem. Inl. Ed. Engl. 30 (1991) 942-953
the impetus for the Berlin investigation to Aristide von
Grosse, a former student who had embroiled Hahn in an
unpleasant public dispute over the discovery and properties
of protactinium: [3s1
Nach dem Erscheinen dieser Arbeiten durch Fermi etc.
kam eine Arbeit von v. Grosse und Agruss, nach der es
durchaus nicht sicher sei, daD die Fermischen Korper
El. 93 oder ahnliches seien, sondern es sei durchaus
mit dem El. 91 : Ekatantal [Protactinium] zu rechnen.
Nach diesen Arbeiten beschlossen L. Meitner und
ich, die Fermischen Arbeiten zu wiederholen und die
Grossesche Annahme zu priifen.[*]
Fig. 1. Lise Meilner, ca. 1937 (Source: Archives of Churchill College, Cambridge, England)
2.2. Elements beyond Uranium: “Ich fand diese
Versuche so faszinierend . .” (“I found these experiments
so fascinating.. .”)
As Fermi and his group worked their way through the
periodic table, some generalizations became evident: (n, a)
and (n, p) reactions were observed only for lighter elements;
heavy elements favored neutron capture (n, y); the new artificial radioactivities in every case decayed by beta emission
to the next higher element. Thus, when the neutron irradiation of uranium yielded several new beta emitters, Fermi
suggested “the spontaneous hypothesis that the active substance of U might have atomic number 93.”[3’1 This appeared in Ricerca Scientifica in May; in Nature in June,
Fermi cautiously proposed the possible formation of elements 94 and 95, although he considered it “premature to
form any definite hypothesis on the chain of disintegrations
involved.”132,331 It was at this point that Lise Meitner spoke
to Otto Hahn:
Ich fand diese Versuche so faszinierend, dalj ich sofort
nach deren Erscheinen im Nuovo Cimento und in der
Nature[341Otto Hahn iiberredete, unsere ... direkte
Zusammenarbeit wieder aufzunehmen, um uns diesen
Problemen zu ~ i d m e n . [ ~ l [ * l
It took several weeks, Meitner remembered, to get Otto
2.2.1. Otto Hahn
Hahn remembered it differently. In his memoirs there is no
mention of Meitner’s initiative; instead Hahn always traced
I found these experiments so fascinating that, as soon as they appeared in
Nuovo Cimento and Nature, I talked to Otto Hahn about resuming our
direct collaboration once again.. . in order to resolve these problems.
Hahn wrote this in 19451361and used almost the same
words in 1946, 1950, 1959, 1962, and 1968,[37-411among
others. But the note by von Grosse and Agruss did not appear
in Physical Review[421until 1 August 1934, and it would not
have arrived in Germany before the end of August, many
weeks after Lise Meitner first approached Otto H a h r ~ . [ ~ ~ ]
Hahn’s repeated failure to credit Meitner for initiating their
collaboration cannot be attributed entirely to memory lapse,
because a published record exists: in their first joint uranium
publication[441Hahn and Meitner clearly state: “Wir haben
im Laufe einiger anderer Versuche-here they cite two earlier
neutron s t u d i e ~ done
~ * ~by~Meitner
~ ~ ~ on her own-“jetzt
eine eingehende Untersuchung dieser Uranprozesse in Angriff genommen . ..” (“In the course of several other experiments we have now undertaken a thorough investigation of
these uranium processes.. .”)
2.3. Formation of the Berlin Team
In August 1934 the institute was closed for vacation; in
September Meitner and Hahn traveled to Leningrad for the
centenary of Mendeleev’s birth. Although Fermi’s experiments were very much on Meitner’s mind,t461they could not
begin work in earnest until their return.
In a comparison of neutron sources, Meitner
that fast neutrons are required for the (n, a)and (n, p) reactions typical of light elements, while slower neutrons are
more readily captured by heavy elements. This mirrored the
by Fermi and his group a few weeks later that
neutrons slowed by hydrogenous materials enhance the eficacy of neutron-capture reactions.
For their first joint work[441Meitner and Hahn verified
four beta activities found in Rome. Two had half-lives of 10 s
and 40 s, too short for chemical identification, but two others, with half-lives of 13 min and 90 min, could be distinguished chemically from every element from Hg to U. Assisted by Fritz Strajmann, a young analytical chemist in the
institute, Hahn and Meitner developed an improved procedure for coprecipitating these with platinum and rhenium
sulfides, took special pains to prove that none of the activities were isotopes of protactinium, and concluded, as Fermi
[*] After the appearance of the articles by Fermi, etc. came an article by v.
Grosse and Agruss, according to which it was not at all certain that the
Fermi activities were element 93 or so, but that it most likely was element
91 : Ekatantal [Protactinium]. After these articles L. Meitner and I resolved
to repeat the Fermi experiments and test Grosse’s assumptions.
Angeni. Chem. Inl. Ed. Engl. 30 (1991) 942-953
had, that the 13-min and 90-min activities might well be
elements 93 and 94.
Meitner and Hahn soon realized that the 13-min and 90min activities were themselves mixtures[481and in mid-1935
asked StruJmann to join them full-time. Their team was
bound by political affinity as well: Meitner, “non-Aryan” ;
Hahn, anti-Nazi ; StraJrnann, the exceptionally principled
younger man whose aversion to National Socialism and refusal to join the NS-associated Verein Deutscher Cherniker
isolated him within the institute and made him unemployable outside.[491
3. “Wege und 1rrwege”-Roads
and Mistaken
Later, Lise Meitner would describe the road to the discovery of fission as “astonishingly long and in part a mistaken
road” (“erstaunlich lang und zum Teil ein Irrweg”.[’] Ferrni,
Meitner, indeed all who worked on the uranium investigation were misled by two false premises, one from physicsthat only small changes would occur in nuclear processesand the other from chemistry-that elements beyond uranium would be higher homologues of the third-row transition
elements Re, Os, Ir, Pt, etc. When neutron irradiation of
uranium yielded new beta activities which coprecipitated
with platinum and rhenium sulfides, the two assumptions
unluckily dovetailed-and even after the discovery of fission
proved the first one wrong, scientists still did not suspect that
the second was wrong as
However mistaken, these false premises do not entirely
account for the failure to explore alternatives. Ida Moddack’s
of a major nuclear breakup was never seriously considered;[521Noddack herself did not pursue it; Max
Delbriick, Meitner’s Haustheoretiker for a time, remembered
with chagrin how he helped in the “Holzweg der zahllosen
‘Transuran’-Isomere” (the “bog of countless ’transurane’
isomers”) instead of finding a way
There was something dazzling about elements beyond uran i ~ m . [That,
~ ~ ] coupled with the great difficulty of identifying weak new activities in the presence of the strong natural
radioactivity of uranium, led the Berlin team to investigate
only the platinum sulfide precipitate, which, they presumed,
contained the “transuranes”. For the most part they ignored
the filtrate, assuming it contained nothing more than uranium and its natural decay products. This was a mistake, Meitner remembered :
Unsere Fallungen bei Bestrahlung mit schnellen Neutronen wurden immer so ausgefiihrt, daB U, Pa und Th
im Filtrat bleiben mufiten, wodurch wir meinten eine
gewisse Stutze fur die Transurannatur der gefallten Elemente zu gewinnen. Darum haben wir - und das war
unser Irrtum - zunachst niemals, auch nicht bei den
Versuchen mit verlangsamten Neutronen, die Filtrate
unserer Fallungen u n t e r s ~ c h t . [ ~ ~ ~ ~ * ~
During irradiation with fast neutrons our precipitations were always conducted so as to keep U, Pa and Th in the filtrate, from which we drew a
certain support for the transurane nature of the precipitated elements. Thus
we-and this was our mistake-for a time never examined the filtrate, not
even in the experiments with slowed neutrons.
Angew. Chem. I n t . Ed. Engl. 30 (1991) 942-953
The oversight was remarkable, because the Berlin group
did discover that an important activity, a 23-min U, was
produced only when slowed neutrons were used.[551
Also ich glaube wirklich unser Ungliick war, dass wir
die Filtrate nicht untersuchten. Wir konnten sich nicht
untersuchen, weil wir das Uran drin gehabt haben, nicht
wahr, da konnten wir nichts sehen. Wir hatten zu
schwache Bestrahlungsquellen ... [Dlie Chemiker
wollten absolut nicht, ich habe sie geplagt, sie sollen es
machen wie ich dort war, weil ich so unruhig war. Gerade weil ich zu wenig von Chemie verstehe, war ich
naturlich immer unruhig uber das was nicht gemacht
worden ist, aber dann haben es ja Hahn und Strassmann
so wunderbar gemacht, also zu der Zeit hat es wirklich
keine Chemiker gegeben, die das hatten machen
Later Hahn and his associates would claim the discovery
for chemistry alone, blaming the “Irrwege” solely upon
physics and its assumption of small nuclear changes. This
was not done in a spirit of scientific objectivity-it ignored
the mistakes of chemistry and the guidance of physics.
Physics did not predict fission, to be sure, but it detected
errors chemistry could not; without physics, chemists would
not have begun the investigation; without physics they
would have had no reason to sustain it.
3.1. Chemistry: Certainty
The scientific literature of the period[571makes clear that
the investigation was fed by chemical data but interpreted by
nuclear physics. The dual roles are particularly evident in
parallel reports by Hahn, the senior author for chemistry,
and by Meitner for physics. In 1936 and 1937, the Berlin
chemists listed three U activities and two parallel “transurane” sequences including two EkaRe (the presumed element 93), two EkaOs (94), one EkaIr (99, and one EkaPt
(96), all beta emitters. Of the uranium activities, just one,
23-min U, was chemically certain; the 10-s and 40-s activities, too short-lived for chemical identification, were attributed to U because genetic sequences obtained from radioactivity data indicated they preceded the two EkaRe. Altogether, the fit between the chemistry expected for transuranium
elements and the genetic sequences seemed too good not to
be true. In 1936: “[Dlie Zuordnung des 2.2-Min- und des
16-Min-Korpers zum Eka-Rhenium ist frei von Willkur;
sowohl die genetischen Beziehungen als auch die chemischen
Eigenschaften lassen wohl keinen Zweifel uber ihre Zugehorigkeit zum Element 93.”[581(“The assignment of the 2.2min and 16-min activities of EkaRe is unquestionable; not
only the genetic relationships but also the chemical properties really leave no doubt they belong to element 93.”) And
for EkaOs, EkaIr, and EkaPt, “sind wir nach ihrem allge[*] I really think our misfortune was that we didn’t search the filtrate. We
couldn’t search it because uranium was in it, we couldn’t see anything. Our
neutron sources were too weak.. . The chemists absolutely didn’t want to,
I begged them to do it while I was there because I was so disturbed by it.
Because I understood too little chemistry 1 was naturally always worried
about what wasn’t done, but then Hahn and StraBmann did such a wonderful job; surely at the time no other chemists could have done it.
meinen chemischen Verhalten sicher beziiglich ihrer Gruppen-Zugehorigkeit” (“we are certain from their general
chemical properties to which group they bel~ng”).[~*I
1937: “Vor allem steht ihre chemische Verschiedenheit von
allen bisher bekannten Elementen ausserhalb jeder Diskus~ i o n . ” (“Above
~ ~ ~ ] all, their chemical distinction from all
previously known elements needs no further discussion.”)
3.2. Physics: Doubt
As the chemists grew more confident with each new link in
the chain of transuranes, the physical interpretation was
buckling under a profusion of data. It was Meitner’s task to
integrate chemistry, radiochemistry, and her own physical
experiments into nuclear reactions that made sense. Her
recognition that this could not be done sustained the investigation.
To account for three uranium activities, Meitner first prothree different neutron-uranium reactions, but after an exhaustive series of physical experiments she concluded that all three reaction mechanisms appeared the same. She
correctly identified the 23-min U as U-239,l6I1formed by a
typical resonance capture of fairly slow neutrons by U-238.
But the 10-s and 40-s U, which headed the two parallel series
of “transuranes”, also appeared to be U-239: both series
varied identically with neutron energy, were produced by
fast neutrons and enhanced by thermal neutrons. Together
the results were incomprehensible: the triple isomerism of
U-239 was problematic, inherited triple isomerism persisting
for several generations virtually impossible. In 1937 she concluded: “Dieses Ergebnis ist mit den Kernvorstellungen sehr
schwer in Ubereinstimmung zu bringen.”[55](“This result is
very difficult to reconcile with current ideas of nuclear structure.”) And in 1938, after thorium showed similar multiple
isomerism : “Dieser Erklarungsversuch stoI3t auf erhebliche
Schwierigkeiten . .
(“This attempt at an explanation
runs into considerable difficulty.. .”) In addition, Meitner
was always particularly disturbed by the long chain of beta
decays EkaRe, EkaOs, EkaIr, EkaPt, and beyond: capture
of just one neutron by U-238 should not have produced
instability so great that five or more beta decays were required to relieve it:
[Ilch war immer ungliicklich daruber weil ich nicht
verstehen konnte, ‘wie kann eigentlich die Kernladung
steigen bei derselben Masse? Das war immer, was ich
[C. F. von] Weizsacker gefragt habe: Wie ist das
moglich? Also ich war nie gliicklich uber unsere Versuche vor der fission.[631[*’
In Paris, meanwhile, ZrPne Curie and Paul Savitch had
examined the entire uranium mixture without chemical separation and reported a strong new 3.5-h beta emitter with
unexplained chemical properties.1641In Berlin they ascribed
it to contamination and named it “ C u r i ~ s u m ” . [ ~ ~ ’
[*] I was always unhappy about it because I couldn’t understand ‘How can the
nuclear charge increase [somuch] with the same mass? That’s what I always
asked Weizsacker: How can that be? You see, I was never satisfied with our
experiments before fission.
4. Escape from Germany
In 1938 came the AnschluJ and then whispers: “Die Judin
geGhrdet das Institut”.c661(“The Jewess endangers the Institute.”) Hahn grew nervous, mindful that Prof. Kurt He#, a
“fanatic Nazi” (“fanatischer Nationals~zialist”)[~~~
worked in the Gastabteilung (guest section) upstairs in the
Kaiser-Wilhelm-Institut fur Chemie, was eager for his position. Her dismissal imminent, Meitner learned that technical
and academic people would be forbidden to leave Germany;
she fled secretly on 13 July 1938. Dutch friends, physicists
Dirk Coster and Adriaan Fokker, got her into Holland; Niels
Bohr and Swedish friends arranged a place for her in Manne
Siegbahn’s Nobel Institute for Experimental Physics in
4.1. “Radium” Isomers
Meitner and Hahn had worked under the same roof for 31
years; their separation was a shock to them both. Intellectually, however, she was not immediately cut off from Berlin.
Meitner and Hahn wrote to each other169.70] constantly; she
was still very much a member of the team.
On 23 October Meitner was inquiring[”] about the CurieSavitch 3.5-h substance just as a new
by the Paris
scientists reached Berlin. Suspecting that the 3.5-h substance
might contain radium, StruJmann proposed his own cleaner
method of separation.1731“Vielleicht hat sogar ein Ra-Isotop
was dabei zu tun” (“Perhaps a Ra isotope has something to
do with it”), Hahn wrote Meitner on 25 October,[741and a
week later;
Wir sind jetztfast uberzeugt, daR es sich um einige - 2
oder 3 - Radiumisotope handelt, die sich in Ac etc.
umwandeln. .. Es ware uns naturlich sehr lieb, Du
wurdest Dir den Fall einmal iiberlegen, wie eine aStrahlenumwandlung [U(n, or) + Th -P Ra] mit wahrscheinlich auch langsamen Neutronen zu Stande kommen kann, und dabei gleich auch wieder mehrere Isomere..
(text highlighted in the original is here
printed in italics)
Meitner responded instantly:
Ich will mir brennend gern uberlegen, wie Ra od[er] Ac
Isotope entstehen konnen, wenn Du mir nur
tatsachlicher schreiben wolltest ... Warum glaubt Ihr
daI3 mehrere Korper da sind, habt Ihre mehrere Halbwertszeiten? Warum glaubt Ihr daD es verstarkbar ist?
Habt Ihr mit langsamen Neutronen erheblich mehr
bekommen? Und wie stark ist denn die Aktivitat . . . verglichen mit dem 16 Min K[orper (Eka-Re)]?. . . Bitte sei
lieb und beantworte alle Fragen. Auch wenn es noch
nicht so definitiv ist . . .[761[**1
[*] We are now almost convinced that we are dealing with several-2 or 3-radium isotopes which decay to actinium, etc.. . Naturally, we would like
it very much if you could think about the situation, how an a-transformation [U(n,a) --t Th + Ra] can come about, probably also with slow neutrons, and at the same time produce several isomers.. .
[**I I am extremely eager to think over how Ra or Ac isotopes could be produced, if you would only write more factual details. Why do you think it
is several substances, do you have several half-lives? Why do you think it
can be enhanced? Did you get considerably more with slow neutrons?
How strong is the activity.. . compared to the 16-min [EkaRe]?. . . Please
be nice and answer all these questions. Even if it’s not yet so definite.. .
Angew. Chem. Int. Ed. Engl. 30 (1991) 942-953
The reaction conditions, Otto Hahn replied,[771were essentially the same as for the transuranes. In Naturwissenschaften he and StraJmann listed three Ra and three Ac
isomers and emphasized, “Hier liegt also wohl zum ersten
Male der Fall einer a-Strahlenabspaltung mit verlangsamten
Neutronen ~ 0 r (“Here
” ~ surely
~ ~ for
~ the first time is a case of
a-particles being split off by slow neutrons.”)
4.2. Meeting in Copenhagen
A week later Lise Meitner and Otto Hahn met in Copenhagen, both invited to Bohr’s Institute for Theoretical
Physics. There, face-to-face, Meitner could make clear to
Hahn that something was terribly wrong with the new Ra-Ac
isomers: an (n, c1) reaction induced by slow neutrons was
truly impossible.
Their meeting took place three days after the Kristallnacht; it was a secret outside Copenhagen. And years later in
his memoirs, Hahn never mentioned it, although he did recall
Bohr being “skeptical” and “quite unhappy”[79s (“ziem’
lich unglucklich”) about the radium isomers, and he even
remembered talking to Meitner’s nephew Otto Robert
Frisch.[6s1But we know from the guest book in Bohr’s institute that Lise Meitner was there from November 10 to 17,[*’]
and we know from Hahn’s own pocket ~ a l e n d a r [ ’ ~that
she met his train at 6:48 on the morning of November 13,
that they had breakfast together and talked for hours, that
the next day, after breakfast with Niels and Margrethe Bohr,
Lise Meitner and her nephew took Hahn to the station and
saw him off on the 11:13 train to Berlin. There is also no
doubt that Lise Meitner forcefully urged Otto Hahn to examine the radium isomers more thoroughly than before: this
was the message Hahn brought back to Berlin. StraJmann
remembered clearly:
Jedenfalls hat sie (laut einer AuBerung von 0. Hahn)
dringend darum gebeten, diese Experimente noch einma1 sehr sorgfaltig und intensiv zu uberprufen . . . Zum
Gluck hatte L. Meitners Ansicht und Urteil bei uns in
Berlin ein so groDes Gewicht, daB die erforderlichen
Kontrollversuche sofort unternommen wurden. [841[*1
4.3. Barium: “Eine Art Arbeit zu Dreien”
A few days later Hahn and StraJmann began the fractional
crystallization experiments which led directly to the discovery of b a r i ~ m . [ ~From
~ * ~their
~ ] own statements, we know
they still regarded Meitner as a member of their team.
StraJmann wrote later:
Was bedeutet es, daD Lise Meitner nicht direkt teilhatte
an der ‘Entdeckung’?? Ihrem Impulse ist der Beginn des
gemeinsamen Weges mit Hahn, ab 1934, zuzuschreiben
4 Jahre danach gehorte sie zu unserem Team -, anschliel3end war sie von Schweden aus gedanklich mit
uns verbunden . . . Hahn hatte grundliche radiochemische, nur iibliche analytische Kenntnisse-bei mir war
es umgekehrt, und die Analytik gab den Ausschlag!
Aber es ist meine Uberzeugung: Lise Meitner war die
geistig Fiihrende in unserem Team gewesen, und darum
gehorte sie zu uns - auch wenn sie bei der “Entdeckung
der Kernspaltung” nicht gegenwartig
At the time Hahn felt the same. He informed Meitner
about barium on December 19, without speaking to any of
the institute physicists :ls7] “Ich habe mit StraDmann verabredet, dass wir vorerst nur Dir dies sagen wollen.”
(“Strassmann and I have agreed that for now we shall tell
only you.”) The barium finding was a “schreckliche[r]
SchluB” (‘*frightfulconclusion”); he pleaded for interpretation :
Vielleicht kannst du irgend eine phantastische Erklarung vorschlagen ... Falls Du irgendetwas vorschlagen
konntest, das Du publizieren konntest, dann ware es
doch noch eine Art Arbeit zu Dreien!fa8I[**1
Anxious to publish quickly, Hahn did not wait for Meitner’s reply before submitting the article to Naturwissenschaften on 22 December.
mentioned the barium
results only at the end, after pages of radium data, and then
“with hesitation” (“zogernd”). His report expresses the
chemistry-physics duality that had characterized the entire
investigation. From the chemistry he drew confidence-“Als
Chemiker muBten wir . .. statt Ra, Ac, Th die Symbole Ba,
La, Ce einsetzen”[***I-and from physics, doubt: “Als der
Physik in gewisser Weise nahestehende ‘Kernchemiker’
konnen wir uns zu diesem, allen bisherigen Erfahrungen der
Kernphysik widersprechenden, Sprung noch nicht
entschlieaen.. .”[901[***1 To Lise Meitner he wrote:[aa1“Wir
wissen dabei selbst, dass es eigentlich nicht in Ba zerplatzen
kann! ... Also uberleg Dir noch, ob sich nicht irgendeine
Moglichkeit ausdenken liesse; so etwa Ba-Isotope mit vie1
hoheren A.G. [Atomgewicht] als 137?”[****]Hahn had not
yet realized that uranium had split in two.[”]
Lise Meitner received Hahn’s letter on December 21, her
first news of the barium finding. She answered by return
Mir scheint vorlaufig die Annahme eines so weitgehenden Zerplatzens sehr schwierig, aber wir haben in der
[*] What did it matter that Lise Meitner did not directly participate in the
“discovery”?? Her impulse was the beginning of the work with Hahn
from 1934,4 years later she belonged lo our team; in addition she was in
close contact with us from Sweden.. . Hahn was thoroughly versed in
radiochemistry, only the usual analytical knowledge-with me it was the
reverse, and analytical chemistry achieved the result! But I am convinced, L. Meitner was the intellectual leader of our team, therefore she
was one of us, even if she was not actually present for the “discovery of
[**I If there is anything you could propose which you could publish, then
after all it would still in a way be work by the three of us!
[*I In any case (according to what 0. Hahn said) she urgently requested that
these experiments be very carefully and intensively scrutinized one more
time.. . Fortunately, L. Meitner’s opinion and judgement carried such
weight with us in Berlin that we immediately undertook the necessary control experiments.
Angew. Chem. I n f . Ed. Engl. 30 (1991) 942-953
As chemists we should substitute the symbols Ba, La, Ce for Ra, Ac,
Th . . . As “nuclear chemists” fairly close to physics we can not yet resolve to take this step which goes against all previous experience in
nuclear physics.
We ourselves know that it cannot really break apart to Ba! ... You
should reconsider whether there isn’t some other possibility; for example, Ba isotopes with much higher atomic weights than 137?
Kernphysik so viele Uberraschungen erlebt, dass man
auf nichts ohne weiteres sagen kann: es ist unmoglich.[921[*1
Hahn must have been surprised and relieved. In November
Meitner had vehemently objected to the radium isomers;
now she was puzzled but not opposed, intuitively ready to
consider the barium result an expansion rather than a contradiction of previous experience in nuclear physics.
Years later, Hahn was known to say that had Lise Meitner
remained in Berlin, she might have talked him out of the
discovery, might have “forbidden” him to make
Clearly, Meitner’s letter of 21 December says just the oppositeand at the time Huhn must have found it most reassuring,
because only after he received it on 23 December did he add
to the Naturwissenschaften galley proofs a paragraph suggesting that the uranium nucleus has split in
strengthened the article, showing that Hahn and StraJmunn
had not just identified barium, but understood that fission
had taken place. Meanwhile, during their holiday together
between Christmas and New Year’s Day, Meirner and her
nephew Otto Robert Frisch did propose and prepared to
publish the first theoretical interpretation of the fission proc~ss.[’~*
Meitner’s contributions to the discovery thus formed a
continuum from the first work in Berlin to the discovery of
barium and beyond. At the end only her physical presence
was missing. Meitner and Hahn’s own experience shows that
physical presence is not required at all times for every member of a team: in 1917 and 1918 when Hahn was in the army,
Meitner did nearly all the work, and both, without question,
were credited with the discovery of protactinium.127s961
1938 Lise Meitner was excluded only because the same racial
policies that had driven her from Germany made it impossible for her to be part of the barium publication, made it
uncomfortable, as we shall see, for Hahn to even admit his
ongoing collaboration with a “non-Aryan” in exile.
4.4. Transmutation: “Wir haben die Physik absolut
nicht beriihrt ..”
Meitner knew nothing could be done;[971congratulating
Hahn and StruJmann for their “beautiful finding” (“wunderschones Ergebnis”) she could not help but add; “I stand here
with very empty hands.” C‘wenn ich jetzt auch mit sehr
leeren Handen dastehe.”[98]) It was worse, for while her
name was missing from the discovery of barium, it was still
firmly associated with the false ”transuranes“, which Meitner now understood to be fission fragments, not elements
beyond uranium at all.
The timing was bad: Meitner was struggling to make a
new start in Stockholm. She feared for her reputation, worried that people might say: “[DJie Drei haben also Unsinn
gemacht, und jetzt nach dem Weggang des einen haben die
zwei andern das in Ordnung gebra~ht.”[’~I(“The three
must have done nonsense, and now that one is gone the other
two made it right.”) She hoped“001 Huhn would say in his
next paper that the discovery of barium was based upon
techniques and results they had developed together. She
could not imagine that Huhn himself would soon suppress
and deny not only her ongoing collaboration, but the value
of nearly everything she had done before.
On 16 January 1939 Meitner and Frisch sent their theoretical explanation of the fission process to
described the nucleus as a classical liquid drop, its surface
tension diminishing under increasing charge, dividing in two,
converting mass into 200-MeV energy, forming neutronheavy fission fragments whose long chain of beta decays
finally made sense. It was a good piece of work, Meitner
knew. Although it could not compensate for being excluded
from the discovery itself, it tied her to it, permitted her to be
the first to lay inherited isomerism and the “transuranes” to
rest, and allowed her to salvage one earlier result: the 23minute U-239 was still valid and the precursor of the first
true element 93.
Meanwhile in Berlin the barium report appeared in Nuturwissenschaften on 6 January 1939-and physicists in the institute were most upset that they had not been told before.
Hahn was vulnerable, surrounded by Party members of all
degrees of enthusiasm and opportunism, worried about the
ambitious and dangerous Prof. HeJ in the Gustabteilung upstairs.[’o21When he wrote the next Hahn-StraDmann paper[’o31at the end of January, Hahn gave only the briefest
mention to Meitner’s earlier contributions and barely acknowledged the theoretical interpretation of Meitner and
Frisch.1’ 041
Meitner reacted with despair. To her brother she wrote:
Hahn hat jetzt in Fortsetzung unserer letzten gemeinsamen Arbeiten ganz wunderbare Dinge gefunden . .. Und
so sehr mich diese Resultate wissenschaftlich und
personlich fur Hahn freuen - so denken hier jetzt
manche Menschen, dass ich uberhaupt nichts gemacht
In Stockholm, she wrote to Huhn, she had a room in
Siegbahn’s institute but no equipment, no help, no rights; she
had ideas for experiments but could not do them, and she did
not get along with Manne Siegbahn:
Jetzt wird Siegbahn allmahlich glauben - besonders
nach Euern so schanen Ergebnissen, dass ich uberhaupt
nichts gemacht habe und Du auch die ganze Physik in
Dahlem gemacht hast. Ich verliere allmahlich allen
Mut. Verzeih diesen unfrohen Brief. Ich weiss manchma1 nicht mehr, was ich mit meinen Leben anfangen
soll. Wahrscheinlich geht es vielen, die weggegangen
sind, so wie mir, aber darum ist es doch sehr
[*] Hahn has just published absolutely wonderful things based on our work
[*] To me at the moment the assumption of such a large-scale breakup appears
very difficult, but we have experienced so many surprises in nuclear physics
that one can not unconditionally say: it is impossible.
together.. , And much as this makes me happy for Hahn, personally and
scientifically, many people here must think I contributed nothing to it.
Now Siegbahn will gradually believe, especially after your beautiful results, that I never did anything and you also did all the physics in Dahlem.
I am gradually losing all my courage. Forgive this unhappy letter. Sometimes I don’t know what to do with my life. Most probably there are many
who emigrated who feel as I do, but still it is very hard.
Angew. Chem. Int. Ed. Engl. 30 (1991) 942-9S3
Hahn responded with a list of physicists and their complaints :
Ich furchte, es wird mir auch etwas ubel genommen, daB
wir strikte nichts iiber unsere Versuche erzahlten ...
[Ich] mochte den Herren [Physikern im Institut] aber
doch nicht beichten, daB Du der Einzige warst, der sofort alles erfahren hat.. . Wie Du glauben kannst, Siegbahn denkt, StraBmann und ich machten auch die
Physik, verstehe ich nicht. Wir haben bei der ganzen
Arbeiterei die Physik absolut nicht beriihrt, sondern immer und immer wieder nur chemische Trennungen
gemacht. Wir kennen doch unsere Grenzen und wissen
naturlich auch, daB in diesem besonderen Falle es
zweckmaBig war, nur Chemie zu machen ... [Dlie Arbeit iiber das Uran [ist mir] ein vom Himmel gesandtes
Geschenk. Ich fiirchte namlich manchmal, daB Dr.
K.[’”] dem Herrn.. . allmahlich Teile des Instituts
geben will.. .[los][*l
In this letter Hahn reveals the fear that drove him, in just
two months, to transmute “eine Art Arbeit zu Dreien” into
a work that “absolutely did not touch upon physics”. By
redefining the discovery to be just those chemical separations
he and StraJmann had done in December, he divorced fission from physics-and himself from Lise Meitner.
5. Priorities
Hahn never retreated from this view. Throughout the
spring of 1939 he was in a state of constant anxiety, fearful
of losing priority for his “heaven-sent gift”. As physicists
worldwide rushed into print, they occasionally failed to cite
Hahn and StraJmann fully. Hahn was defensive and irritable:
he quarrelled with Meitner, with Bohr, with English colleagues; when Lise Meitner suggested he might have been
more generous to Curie and Savitch he was annoyed;[Iog1
when Ida Noddack chastised him for failing to mention her
As a non-Nazi he was
1934 paper, he refused to
feeling isolated in Germany; as a German, estranged from
scientists abroad. Even as a chemist he felt left out. Having
convinced himself the discovery owed nothing to physics, he
was irritated to see the development of fission so throughly
dominated by physicists, the more so because he had trouble
understanding what they were doing. He never developed a
close relationship with physicists in his institute; it was Lise
Meitner who patiently explained things to him.“
by the summer of 1939, his institute seemed secure, his position safe: “Die ‘Uranspaltung’ hat da die ganze Situation
gerettet.”[66] (“Fission saved the entire situation.”)
6. The Bomb
During the war Lise Meitner and Otto Hahn corresponded
cautiously, avoiding politics, the war, fission. In Sweden
Meitner felt forever homeless,[’ 21 unwelcome in Siegbahn’s
institute, isolated from nuclear physics. To her distress she
saw herself become a nonperson in Germany, her work either ignored entirely” 13] or cited using an “Auswahlprinzip
bei Zitieren”“ 141 (“selection principle for citation”)-that
is, with her name omitted. She tried not to dwell on her
troubles; much as she wished for the defeat of Germany, she
agonized over the war casualties on both sides.‘’ 51 In 1943
she was asked to join the British scientists bound for Los
Alamos. It would have meant escape from Sweden, interesting physics, valued colleagues. But she could not do it: “I will
not work on a bomb!”[1161She knew very little of the corresponding German effort, only that it existed, that Werner
Heisenberg was in charge and Hahn involved--enough to be
anxious whenever reports came in of powerful new German
weapons.“ ”1
When the war in Europe ended without an atomic bomb,
she was greatly relieved; the news of Hiroshima came as an
enormous shock.“
For weeks the press swarmed around
her, made up interviews when she refused to talk to them, got
the facts wrong when she did.
Otto Hahn meanwhile was interned in Farm Hall, a country estate near Cambridge, England. He, too, was shocked
by the bomb, then upset that the scientist of the day was not
he, but Lise Meitner. In his memoirs, he noted: “Zum Teil
unwahre Angaben uber die Entdeckung; besonders am Anfang spielt Lise Meitner dabei eine groBe Rolle, ich selbst
werde nicht genannt.”“ lgl (“Partly untrue articles about the
discovery; especially in the beginning Lise Meitner played a
large role. I myself was not mentioned.”) On 8 August 1945,
two days after President Truman’s announcement of the first
bomb, Hahn prepared a press release:
So lange Prof. Meitner in Deutschland war, war von
einer Spaltung des Urans keinerlei Rede. Sie wurde fur
unmoglich gehalten. Auf Grund von ausfuhrlichen,
chem. Untersuchungen uber die bei der Bestrahlung des
Urans mit Neutronen auftretenden chemischen Elemente wurden Ende des Jahres 1938 Hahn und Strassmann zu der Annahme gezwungen, dass bei diesen
Vorgangen das Uran in zwei Teile zerplatzt, von denen
ein Teil, das chem. Element Barium, sicher nachgewiesen
wurde.. . Mit ihrem Neffen, Dr. 0. R. Frisch gab [Prof.
Meitner] eine Erklarung fur diese von Hahn und Strassmann experimentell gefundene, bisher fur unmoglich
gehaltene “Atomspaltung”.t1201[*1
This was the summer of 1945; it could have been a new
beginning, a time to set the record straight, to recall Meitner’s part in the Berlin team and the discovery of fission.
[*I I fear it is held against me that we said nothing to anyone about our
findings.. . I do not want to confess to these gentlemen that you were the
only one who learned of everything immediately.. . I don’t understand how
you can believe that Siegbahn thinks StraDmann and I also did physics. In
all our work we absolutely did not touch upon physics, but instead we did
chemical separations over and over again. We know our limits and also
know of course that in this case it was useful to do only chemistry.. . [For
me] the uranium work [fission] is a heaven-sent gift. Namely, 1 was fearful
sometimes that.. . Dr. K. wants gradually to turn over parts of the institute
to Herr ...
Angew. Chem. Inl. Ed, Engl. 30 (1991) 942-953
[*I .. .As long as Prof. Meitner was in Germany, there was no discussion of the
fission of uranium. It was considered impossible. Based on extensive chemical investigations of the chemical elements resulting from neutron irradiation, Hahn and Strassmann were forced to assume at the end of 1938 that
uranium splits into two parts.. . of which one part, the element barium, was
identified with certainty.. . With her nephew, Dr. 0. R. Frisch, [Prof. Meitner] explained these experimental findings of Hahn and Strassmann, the
‘atom-splitting’ which until then had been considered impossible.. .
Instead, Huhn was taking care to create the impression that
Meitner had done nothing for fission except “consider it
impossible” and prevent it from being discoverd earlier.
7. Suppressing the Past
Huhn was calling upon fission to serve again-not himself
this time, but his defeated country. He had already been
awarded the 1944 Chemistry Nobel Prize-in secret, but he
knew. He would use his personal prestige and the importance
of the discovery to call attention to Germany’s misery, to
rebuild German science. To do this, he felt it necessary to
make the discovery his, and his alone. He saw no purpose in
looking back to the injustices of the Nazi period; he felt no
personal necessity to make amends. With the Third Reich
gone, the old nationalism resurged. Huhn was concerned for
Germany-and only Germany.
Meitner had sensed this attitude even before the end of the
war. In March 1945 she wrote to a Swedish friend:
Die Briefe der deutschen Freunde klingen sehr
gedriickt und doch glaube ich nicht, dass sie ganz erfasst
haben, welchem Schicksal sie Deutschland durch ihre
Passivitat ausgeliefert haben. Und noch weniger scheinen sie sich bewusst, dass sie ein Stuck Mitverantwortung haben fur die schrecklichen Verbrechen, die
Deutschland begangen hat. Dieser Gedanke macht
mich richtig unglucklich. Wie sol1 die Welt Vertrauen zu
einem neuen Deutschland haben, wenn seine besten und
geistig hochst stehenden Vertreter nicht diese Einsicht
haben und nicht den brennenden Wunsch haben, gut zu
machen, was gut zu machen ist. Sie miissten das nicht
nur stark fiihlen, sondern sich zur gegebenen Zeit offen
dazu bekennen. Aber ich fiirchte, davon sind sie noch
sehr weit entfernt. Darum glaube ich auch nicht an
einen Widerstand “en masse” von innen heraus.“’ ‘][*I
Otto Huhn was released from Farm Hall in January 1946
and returned to a Germany that was hungry, cold, utterly
destitute. His letters to Lise Meitner were a litany of hardships. Meitner sympathized, she sent packages-more than
she could afford-but she could not stand Huhn’s nationalistic self-absorption. When Otto Huhn complained about food
shortages, demeaning travel restrictions, and requisitioned
apartments, Lise Meitner responded sharply that Germany
had inflicted suffering and death upon millions;1’221when he
wrote,” [O]b das Verhalten der Besatzungsmachte heute so
sehr groflzugiger ist als das der Deutschen in Teilen der besetzten Lander, mochte ich fast b e ~ w e i f e l n ” ~(“I
’ ~ almost
doubt that the behavior of the current occupation forces is so
much nobler than that of the Germans in the occupied coun-
The letters from German friends sound very depressed, yet I don’t think
they comprehend just what fate has befallen Germany through their passivity. And they understand even less that they bear some responsibility for the
horrible crimes Germany has committed. These thoughts make me terribly
unhappy. How shall the world trust a new Germany when its best and
intellectually most prominent people do not have the insight to understand
this and do not have a burning desire to make whatever amends are possible? They must not only feel this strongly, but at the proper time state it
openly. But I fear they are still far from it. For this reason I do not believe
that for the most part they had a strong inner resistance.
tries”), Meitner was aghast and reminded him of the millions
murdered by Germans in occupied P ~ l a n d . [ ’ They
~ ~ l fought
continuously until December 3946, when Otto Huhn and his
wife Edith came to Stockholm for his Nobel Prize. Meitner
expected their visit to be an “Eiertan~”[’~~~-like
walking on
eggs-but she was determined to be friendly.
Huhn came to Stockholm not only to claim his Prize, but
to plead for Germany.[’261Lise Meitner was prepared for
that, but she did not fully realize until then that she no longer
had a place in Huhn’s life, or even his memory. In his many
press interviews, he never spoke of their work together; not
once did he even mention her name. In his Nobel
he could not omit her entirely, but he gave no sense of their
teamwork and emphasized instead that the discovery had
been made in opposition to the experience of nuclear physics.
After the Huhns left, Lise Meitner tried to sort things out
in letters to friends:
Dass [Hahn] mit keinen Wort mich in seinen Inverviews
erwahnt hat, geschweige von unserer mehr als 30jahrigen Zusammenarbeit etwas gesagt hat, fand ich etwas
schmerzhaft. Was ihn dazu veranlasst haben mag, ist
komplizierter Natur. Er ist iiberzeugt, dass den
Deutschen Unrecht geschieht und das umso mehr als er
die Vergangenheit einfach verdrangt. Daher war sein
einziger Gedanke hier fur Deutschland zu sprechen. Ich
bin ein Teil der zu verdrangenden Vergangenheit und
das umso mehr als ich bevor er hierher kam.. . versuchte, ihn darauf aufmerksam zu machen, dass die
anstandigen Deutschen Deutschland nur helfen
konnen, wenn sie die Geschehnisse objectiv sehen,, ,[1271[*1
In seinem.. . Interview, sagte er . . . er sei gliicklich, dass
sich Deutschland nicht mit der Schuld der Konstruktion
einer Atombombe und dem sinnlosen Toten von so
vielen tausend Menschen belastet hatte. Ich versuchte
ihm klar zu machen, dass er das wohl hatte sagen
diirfen, wenn er dazu gefiigt hatte, er sei darum dariiber
froh, weil die Deutschen ja so vie1 Schreckliches getan
hatten. Aber darauf ging er wieder nicht ein.. . [E]r verdrangt die Vergangenheit mit aller Macht, obwohl er die
Nazi wirklich immer gehasst und verachtet hat. Aber da
sein zweites Hauptmotiv ist, Deutschland wieder zu internationalem Ansehen zu bringen und er weder ein
starker Charakter, noch ein sehr nachdenklicher
Mensch ist, leugnet er einfach das Geschehene oder
bagatellisiert es.. .l’z*l[**l
[*] I found it quite painful in his interviews Otto didn’t say one word about
me, let alone our 30 years of work together. His motivation is somewhat
complicated. He is convinced that Germans are being treated unjustly, the
more so in that he simply suppresses the past. Therefore his only thought
here was to speak for Germany. I am part of that suppressed past, the more
so since before he came.. . I tried to tell him that decent Germans can help
Germany only by seeing things objectively.. .
[**I In one interview he said. he was glad that Germany was not burdened
with the guilt of constructing an atomic bomb and causing the needless
deaths of so many thousands. 1 tried to tell him that he certainly might say
that, but only if he also said that Germany had done so many terrible
things. But he did not respond to that.. . He suppresses the past with all his
might, even though he always truly hated and despised the Nazis. One of
his motives is to gain international respect for Germany once again, and
since he does not have a very strong character, nor is he a very thoughtful
person, he deceives himself about the facts, or belittles their importance.
Angew. Chem. L t . Ed. Engt. 30 (1991) 912-953
In 1947 Fritz StraJmann asked Lise Meitner to come to
Mainz as head of physics and director of the newly relocated
Kaiser-Wilhelm-Institut (soon-to-be Max-Planck-Institut)
fur Chemie.t’291She considered the offer, but only because
she valued StraJmann; then she refused.[’301To a Swedish
friend she wrote:
[Dlie Deutschen [haben] noch immer nicht begriffen,
was geschehen ist und alle Greuel, die nicht ihnen
personlich widerfahren sind, vollig vergessen. Ich
glaube, ich wurde in dieser Atmosphare nicht atmen
konnen. 11 311[*1
Ten years after fleeing Germany, Meitner finally understood she could not return.
8. Postscript: “die Mitarbeitevin”[31
Meitner did not continue her battles with Hahn. A nostalgic warmth gradually returned to their friendship, and she
often visited Germany for lectures and conferences. Underneath, nothing was resolved. Hahn became postwar Germany’s major scientific hero : Nobel laureate, president of
the Max-Planck-Gesellschaft,prototype of the “decent German”, lionized at every turn. Meitner, in every sense the
outsider, was witnessing the disappearance of her scientific
past. In 1953 she wrote to Hahn:
Jetzt mochte ich etwas Personliches schreiben, das mich
bedruckt und das ich Dich bitte in Erinnerung an unsere
mehr als 40-jahrige Freundschaft und mit dem Wunsch,
mich zu verstehen, zu lesen. In dem Bericht der MaxPlanck-Gesellschaft wird der Vortrag, den ich in Berlin
gehalten habe (ein rein physikalischer Vortrag)
angefuhrt und ich werde genannt als “langjahrige Mitarbeiterin unseres Prasidenten.” Gleichzeitig habe ich in
der Natunvissenschaftlichen Rundschau einen Artikel
von Heisenberg gelesen uber die Beziehungen zwischen
Physik und Chemie in den letzten 75 Jahren, wo die
einzige Erwahnung von mir ... lautet: “Die langjahrige
Mitarbeiterin Hahns, Frl. Meitner.”t’321 Ich bin im
Jahr 1917 vom Verwaltungsrat des K.W. fur Chemie
offiziell mit der Einrichtung der Physikalischen
Abteilung betraut worden und habe sie 21 Jahre geleitet. Versuche Dich einmal in meine Lage hineinzudenken! Was wurdest Du dazu sagen, wenn Du nur
charakterisiert wurdest als der langjahrige Mitarbeiter
von mir? Sol1 mir nach den letzten 15 Jahren, die ich
keinem guten Freund durchlebt zu haben wunsche,
auch noch meine wissenschaftliche Vergangenheit
genommen werden? 1st das fair? Und warum geschiehtes?ll
331 [**I
The Germans have still not grasped what has happened and have completely forgotten all atrocities that did not personally happen to them. I
think I could not breathe in such an atmosphere.
Now I want to write something personal, which bothers me, and which I
ask you to read with our more than 40-year friendship in mind and with
the desire to understand me. In the report of the Max-Planck-Gesellschaft
there is reference to a lecture I gave in Berlin (a purely physics lecture), and
I am named as the long-time Mitarbeiterin of our President. At the same
time I read an article by Heisenberg in Naturwissenschaftliche Rundschau
about the relationship between physics and chemistry in the last 75 years,
Angew. Cliem. Int. Ed. Engl. 30 (1991) 942-953
It is unlikely that Hahn understood; certainly he never
spoke out on Meitner’s behalf. On the contrary, in his autob i o g r a p h i e ~ [ ~ ~his
* ~treatment
of Lise Meitner the person
was utterly perfunctory--except for a few coarse anecd o t e ~ [ ’she
~ ~appears
more a ghost than a real human being.
His protrayal of Lise Meitner the scientist gives little sense of
their early collaboration or her independent work, no mention of her initiative in 1934, her leadership of the Berlin
team, their crucial meeting in Copenhagen, her encouragement later. Apparently written without consulting scientific
literature, correspondence, or his own personal diaries,
Hahn’s autobiographies reveal a memory so faulty, superficial, selective, and self-serving that his character and motives must be called into question. It may be that Hahn’s
self-deception and absence of feeling, which served as a survival tactic under a terror regime, congealed so irreversibly in
the post-war period that it became impossible for him to
examine the past. Lise Meitner, in her Viennese way, simply
said: “Man kann wahrscheinlich nicht ein so charmanter
Mensch sein und daneben sehr tief sein.”‘’ 351 (“Probably
one can not be such a charming person and also very deep.”)
Meitner’s public reaction was muted; she had no desire to
battle the phenomenon of Otto H ~ h n . ‘ ‘ ~Indeed,
unparallelled celebrity status spawned an enormous quantitiy of derivative biographical materiai. A chorus of former
associates, none close, echoed his contention that fission had
nothing to do with physics or Meitner. Fission, they insisted,
was discovered by the chemists in spite of the
In Germany only Fritz StraJmann and Max von L a w cared
to recognize the obvious: if Lise Meitner had not been forced
to emigrate, “sie ware sonst zweifellos in der einen oder
anderen Form an der Entdeckung der Uranspaltung mitbeteiligt.. .”I6* 1381 (“she would undoubtedly, in one form or
other, have participated in the discovery of fission.”)
Had Lise Meitner been in Germany in December 1938, the
discovery would have been hailed as the brilliant work of an
interdisciplinary team. Instead, the politics of race demanded her exclusion. Rather than recognizing this as an injustice,
Hahn and his followers invented spurious scientific explanations for it: they blamed the victim. Arrogantly, with misplaced national pride, they denied the injustice, created new
injustice, perpetuated it-and implicated themselves.
9. Future
Primo Levi has written, ‘‘[,]he entire history of the [Third]
Reich can be re-read as a war against memory, an Orwellian
falsification of memory, falsification of reality, negation of
Lise Meitner’s experience shows how memory
and reality came to be falsified, even by those who were
nominally anti-Nazi, even by scientists who were trained to
pursue the truth. But for Meitner, at least, it appears that a
where the only mention of me. .. is: “Hahn’s long-time Mitarbeiterin, Frl.
Meitner.” In 1917 I was given oficial responsibility by the board of the K.W.
fur Chemie to set up the Physics Section, and I led it for 21 years. Try to put
yourself in my place. What would you say, if you were only characterizedas the
“long-time Mitarbeiter” of mine? After the last 15 years, which I wouldn’t wish
on any friend, shall my scientific past also be taken from me? Is that fair? And
why is it happening?
genuine rehabilitation is underway: a new generation has
begun to illuminate Lise Meitner’s scientific past, her life,
and the world in which she lived.“401
I am grateful to Irmgard Strajmann and the late Professor
Fritz Strajmann for valuable discussions, to Ulla Frisch and
the late Professor Otto Frischfor access to the Meitner Collection in Churchill College, to the late Marie-Luise Rehderfor
untold help, and to Dr. Marion Kazemi and the Archiv zur
Geschichte der Max-Planck-Gesellschaft for access to the
archives. I wish to thank Joan Bromberg, Stanley Goldberg,
and Pieter Van Assche for critically reading this article. Support by the ( U . S . ) National Science Foundation and the National Endowment for the Humanities is gratefully acknowledged.
Received: April 5, 1990 [A 829 IE]
German version: Angew. Chem. 103 (1991) 956
[l] R. Feyl: “Lise Meitner 1878-1968” in Der lautlose Aufbruch - Frauen in
der Wissenschaft, Luchterhand, Darmstadt 1983, p. 162.
(21 K.-E. Zimen, Atomwirtsch. Atomlech. 33 (1988) 5 8 8 ; Zimen was director
of the Hahn-Meitner-Institut in Berlin.
[3] Mirarbeilerin translates as “co-worker”, but the German has more connotation ofsubordinate. For a recent example: H. Rechenberg, Phys. El.
44 (1988) 453; also see [4].
[4] The Deutsches Museum’s display
. . of the so-called “Arbeitstisch von Orfo
Hahn” mentioned StraJmann only at the side and Meirner not at all until
early 1989, when a small sign was added denoting Meirner as Hahn’s
Mirurbeiterin. Recently, the display has been altered to include Hahn,
Meitner, and Stra,4?munn,with appropriate changes in the audiotape and
written material.
W. Heisenberg, Orden pour le mirite,fir Wissenschaf und Kiinsle. Reden
und Gedenkworte 9 (1 96811969) 1 1 I .
F, StraDmann : Kernspaltung - Berlin Dezember 1938, Privatdruck, Mainz
1978, p. 23; reprinted in [22], p. 211.
F. Stern: Dreams and Delusions: National Socialism in the Drama ofthe
German Past, Vintage, New York 1989, p. 27.
Letter from Lise Meitner to Elisabetti Schiemunn, 31 December 1913;
unless otherwise specified, all correspondence is from the Meitner Collection, Churchill College, Cambridge (England).
L. Meitner, Naturwiss. Rundsch. 16 (1963) 167.
Max van Laue expressed this in 3957; see Section 8 and [6, 221.
a) G. Herrmann, Angew. Chem. 102 (1990) 469; Angew. Chem. Int. Ed.
Engl. 29 (1990) 481; b)G. Herrmann, Nucl. P h w . A502 (1989) 141c.
Meitner to Max von Laue, 4 September 1944.
E. Segre: Enrico Fermi: Physicist, University of Chicago Press. Chicago
1970, p. 73.
E. Segre (Ed.): Enrico Fermi: Collecred Papers (Nore e Memorie), University of Chicago Press, Chicago (Accademia Nazionale dei Lincei. Roma) 1962, Vol. 1 , p. 640.
E. Fermi. Ric. Sci. 5(1) (1934) 283; 25 March 1934; Engl. transl. in [14].
pp. 674-675.
E. Fermi, Ric. Sci. 5 ( 1 ) (1934) 330; Engl. transl. in [14], p. 676.
E. Fermi, Nature (London) 133 (1934) 757; submitted on 10 April 1934.
Ref. (131, p. 74.
Meirner to Enrico Fermi, 16 May 1934.
L. Meitner, Nalurwissenschaffen 22 (1934) 420.
0. R. Frisch, Biogr. Mem. Fellows R . Soc. 16 (1970) 405.
F. Krafft: Im Schauen der Sensation: Leben und Wirken van Fritz
Srrapmann, Verlag Chemie, Weinheim 1981, Chap. 2.
F. Krafft, Angew. Chem. 90 (1978) 876; Angew. Chem. In(. Ed. Engl. 17
(1978) 826.
C. Kerner: Lise, Atomphysikerin, Beltz, Weinheim 1986.
S. A. Watkins, Am. J. Phys. 51 (1983) 551.
R. L. Sime, J. Radioanal. Nucl. Chem. 142 (1990) 13.
R. L. Sime, J. Chem. Educ. 6 3 (1986) 653.
L. Badash: Radioactivity in America, Johns Hopkins University Press,
Baltimore 1979, p. 213. Badash speaks of radiochemistry’s “suicidal success.. . the field effectively ceased to exist.”
D. Hahn (Ed.): Otto Hahn, Erlebnisse und Erkenntnisse, Econ Verlag,
Diisseldorf 1975, p. 43.
Ref. [14], p. 548.
E. Fermi, E. Amaldi, 0. DAgostino, F. Rasetti, E. Segre, Rie. Sci. 5 ( 1 )
(1934) 452; Engl. transl. in 1141, p. 677.
E. Fermi, F. Rasetti, 0. DAgostino, Ric. Sci. S ( 1 ) (1934) 536; submitted
on 6 June 1934.
[33] E. Fermi, Nature (London) 133 (1934) 898; appeared on 16 June 1934.
[34] The Nature reference is undoubtedly [33]. published on 16 June 1934;
Meitner may have meant Ricerca Scientifica, (Refs. [31] or [32]) rather
than the Nuovo Cimento review articles (E. Fermi, Nuovo Cimento 11
(1934) 429 and E. Amaldi, E. Fermi, F. Rasetti, E. Segre, ibid. I 1 (1934)
442) published in July, which included no results not previously reported
in Ricerca Scientifca and Nuture. In any event, it is evident that Meirner
knew of Fermis uranium results by June.
1351 See 1291, pp. 40-41 ; 0. Hahn, L. Meitner, Naturwissenschaflen 19 (1931)
738; A. von Grosse, 0. Hahn, L. Meitner, ibid20 (1932) 362.
[36] Ref. (291. p. 47.
[37] Nobel Lectures Chemistry 1942- 1962, Elsevier, Amsterdam 1964, p. 172;
also see in [41], p. 253.
1381 0. Hahn: New Atoms, Elsevier, New York 1950, p. 17.
[39] 0. Hahn, Nafurwissenschaftren 46 (1959) 158.
[40] a) 0. Hahn: Vom Radiothor m r Uranspaltung: Eine wissenschaftliche
Selbsrbiographie, Vieweg, Braunschweig 1962, p. 116; b) 0. Hahn: A Scientific Autobiography (transl. by W. Ley), MacGibbon & Kee, London
1967, p. 141.
[41] a) 0. Hahn: Mein Leben, Bruckmann, Miinchen 1968, p. 148; b) 0.
Hahn: M y Life (transl. by E. Kaiser and E. Wilkins). Herder and Herder,
New York 1970, pp. 147-148.
1421 A. von Grosse, M. Agruss, Phys. Rev. 46 (1934) 241.
[43] In [41 a] (p. 148) and [41 b] (p. 147) Hahn even “remembers” that he and
Meitner did not learn of Fermis experiments until they returned from a
conference in the Soviet Union in September 1934 and were prodded by
Max De/briick to repeat them.
[44] 0. Hahn, L. Meitner, Naturwissenschaften 23 (1935) 37.
[45] L. Meitner. Naturwissenschaften 22 (1934) 759.
[46] L. Meitner, Naturwissenschaften 22 (1934) 733.
[47] E. Fermi, E. Amaldi, B. Pontecorvo, F. Rasetti, E. SegrZ, Ric. Sci. S ( 2 )
(1934) 282-283; Engl. transl. in [14], p. 761.
[48] 0. Hahn, L. Meitner, Naturwissenschaften 23 (1935) 230.
[49] Ref. [22], pp, 40-47; in 1986 SrraJmann was posthumously honored by
the Israeli Holocaust Memorial (Yad Vashem) for hiding a Jewish friend
during the war.
[SO] E. Segre, Phys. Rev. 55 (1939) 1104; also [64].
[51] I. Noddack, Z . Angew. Chem. 17 (1934) 653.
[52] E. Amaldi, a member of Fermis group, remembers a bias against Nadduck (Ref. [22], p. 316); this was also true in Berlin. For further discussion, see P. Van Assche, ffucl. Phys. A 480 (1988) 205.
[53] Ref. [22], pp. 103-104.
1541 P. R. Weart in W. R. Shea (Ed.): Otto Hahn and [he Rise of Nuclear
Physics, Reidel, Dordrecht 1983, p. 105. In Berlin it was hoped that the
international attention for the “transuranes” might somehow protect the
three political undesirables and their institute.
[55] L. Meitner, 0. Hahn, E StraDmann, Z . Phys. 106 (1937) 249.
[56] L. Meitner, interview on 12 May 1963, American Institute of Physics
(New York) Oral History Project.
[57] Contemporary reviews include L. Quill, Chem. Rev. 23 (1938) 87; L. A.
Turner, Rev. Mod. Phys. 12 (1940) 1 ; see also [lla].
[58] 0. Hahn. L. Meitner, F. StraRmann, Ber. Dtsch. Chem. Ges. 69 (1936)
1591 0. Hahn, L. Meitner, F. StraRmann, Ber. Dtsch. Chem. Ges. 70 (1937)
[60] L. Meitner, 0. Hahn, Naturwissenschufen 24 (1936) 158.
[61] 23-m U-239 necessarily decays to element 93, but the Berlin team, hampered by weak neutron sources and distracted by the other
“transuranes”, did not detect it; see [11 a].
[62] L. Meitner, F. StraDmann, 0. Hahn, 2. Phys. 109 (1938) 538.
[63] Ref. [56]; also in [loll, Meitner wrote: “The long chain of beta decays has
always puzzled us.”
(641 H. G. Graetzer, D. J. Anderson: The Discowry ofFission. A Documentary
History, Van Nostrand, New York 1971, p. 34-37.
[65] Ref. [29], p. 58.
1661 Ref. [29], p. 54.
[67] Ref. [22], p. 43.
[68] R. L. Sime, A m . J. Phys. 58 (1990) 262.
[69] Ref. [22], pp. 234ff.
[70] J. Lemmerich: Die Geschichte der Entdeckung der Kernspaltung, Katalog
zur Ausstellung in der TU Berlin und im Deutschen Museum Miinchen;
Universitatsbibliothek Technische Univenitat Berlin, Berlin 1988,
pp. 157ff.
[71] Meitner to Hahn, 23 October 1938.
[72] I. Curie, P. Savitch, J. Phys. Radium 9 (1938) 3 5 5 .
[73] Ref. [22], p. 207.
[74] Hahn to Meirner, 25 October 1938.
[75] H u h to Meirner, 2 November 1938.
[76] Meitner to Hahn, 4 November (incorrectly dated 4 October) 1938.
1771 Hahn to Meitner, 5/6 November 1938; 0. Hahn, F. StraOmann, Naturwrssensehaften 26 (1938) 755; submitted on 8 November 1938.
1781 In the same year (1938), when neutron irradiation of thorium produced
what appeared to be similar Ra-Ac isomers, Meitner calculated (in [62])
that an @,ti) process was possible only with fast neutrons.
Angew. Chem. Inl. Ed. Engl. 30 (1991) 942-953
[79] Refs. [41 a] and [41 b], p. 150.
[SO] 0. Hahn, Nuturwiss. Rundsch. 15 (2) (1962)43; Huhn writes: “Ihm [Bohr]
war die Abspaltung von zwei a-Strahlen aus dem Uran unheimlich. Er
(“For him [Bohr] the splitting off
konnte sie nicht fur moglich halten.. _”
of two a-particles from uranium was unimaginable. He considered it
impossible.”) Surely this came from Meitner (perhaps Bohr also).
[81] Ref. [22], p. 208, note 17.
[82] 0. Hahn, 1938 Siemens-Taschenkalender, 13 and 14 November 1938
(Archiv zur Geschichte der Max-Planck-Gesellschaft, Berlin-Dahlem);
quoted in [83].
[83] P. Brix. Phys. Bl. 45 (1989) 1 .
[84] Ref. [6], p. 18; [22], p. 208.
[85] Ref. [22], pp. 247ff.
[86] I n 1945 (Ref. [29], p. 58) Huhn does not give a reason for the fractionation
experiment: “Aus irgendwelchen Crunden wollten wir unsere Ra-Isotope
etwas anreichern” (“For some reason or other we wanted to enrich our
Ra-isotopes somewhat”); later, in Ref. [41 a], pp. 255-256, Ref. [38],
p. 20, Ref. [SO], etc., he says only that fractionations were needed to detect
the weak radiation of a long-lived Ra isomer, a reason G. Hermunn in
Ref. [I 1 a,bl regards as “rather trivial”. More likely, Hahn and Strapmaim
were responding to Meifner’s request they look for thorium, since if
Ra +Ac + Th were true, the resulting Th-231 would be identical or isomeric to the known UY. See Meitner to Huhn, 26 November and 5 December 1938, abridged in Ref. [22], pp. 250-251.
[87] Ref. [22], pp. 104-105.
[88] Huhn to Meitner, 19 December 1938; facsimile in Ref. [70], pp. 166-167.
[89] The Huhn/Strupmunn articles were written by Huhn alone. See [6], p. 19,
[22], p. 209.
[90] 0. Hahn, F. StraDmann, Nuturwissenschuften 27 (1939) 1 1 .
[91] W. Gerlach: Ein Forscherleben unserer Zeit, Oldenbourg, Miinchen 1969,
p. 53.
[92] Meirner to Huhn, 21 December 1938; facsimile in Ref. [70], p. 171.
[93] According to E. Bugge, Huhn said in 1945: “Wenn Frl. Meitner im
Dezember 1938 noch im Institut gewesen ware, hatte sie uns das Barium
ausgeredet.” (“If Frl. Meitner had still been in the institute in December
1938, she would have talked us out of barium.”) [Private communication,
R . Fleischmann to P . Vun Assche, 19821; also see Heisenberg in [5]. Although such second- and third-hand reports require evaluation of the
sources, they are consistent with Huhn’s later refusal to include Meirner
in the discovery.
[94] Huhn to Eva von Buhr-Bergius, 23 December 1938; in [22], p. 267.
[95] 0. R. Frisch: What Lifrle I Remember, Cambridge University Press,
Cambridge 1979; pp. 115-117.
[96] According to Frirz Krufft: “Eine entsprechende Loyalitat hatte sie dann
eigentlich auch 1938 erwarten konnen.” (“She certainly could have expected a corresponding loyalty in 1938.”) See F. Krafft: Lise Meitner,
Hahn-Meitner-Institut HMI-9448, January 1988 (talk given 2 December
1987.) In their 1918 protactinium paper Huhn was evenfirsf author: 0.
Hahn, L. Meitner, Phys. Z . 19 (1918) 257.
[97] Even a joint retraction of the transuranes was “vermutlich undurchfuhrbar” because it was politically impossible (perhaps illegal?) for
Meitner to publish in Germany (Meitner to Huhn, 1 January 1939); she
did not tell Huhn details of the Meitner-Frisch interpretation until it was
accepted by Nature “weil Du ja nicht in der Lage bist, sie unveroffentlicht
zu zitieren und weil sie allerlei prufbare Behauptungen enthalt.” (“because you are not in a position to cite it before publication, and because
it contains a number of (experimentally) provable statements.”) (Meitner
to Huhn, 18 January 1939). See also [104].
[98] Meifner to Huhn, 3 January 1939.
[99] 0.R . Frisch to Huhn, 4 January 1939 in 1221, p. 271.
[loo] Meitner to Hahn, 18 January 1939.
[loll L. Meitner, 0. R. Frisch, Nature (London) 143 (1939) 239.
[lo21 Ref. [29], pp. 64-66.
[I031 0. Hahn, F. StraBmann, Nuturwissenschuften 27 (1939) 89.
11041 Huhn also did not acknowledge the suggestion by Meirner and Frisch of
the second fission fragment Kr and its decay products, even though the
search for these in Berlin began concurrently or just after receipt of the
Meitner-Frisch manuscript. See [22], p. 282-284, and R. L. Sime, J.
Chem. Educ. 66 (1989) 373.
[I051 Meitner to Walter Meitner, 6 February 1939.
[lo61 Meitner to Huhn, 5 February 1939; see Kraflr in [23] for more on Meifner’s conditions in Sweden.
[lo71 Possibly a certain Prof. Krauch (see [29], pp. 64-65) who was pressuring
the “politisch belastet” (“politically tainted’) Hahn.
[lo81 Hahn to Meitner, 7 February 1939.
[lo91 Meitner to Hahn, 2 June 1939; Hahn to Meitner, 5 June 1939.
[llO] Ref. [22], pp. 315ff.
Angew. Chem. Int. Ed. Engl. 30 (1991) 942-953
[ I l l ] Meitner to Huhn. 12 and 15 July 1939.
[I121 Meitner to M a x von L a w , 12 November 1946.
[I 131 In a 1941 review offission theory, Meitner’s once-close associate C. E von
Weizsacker cited everyone except Meitner and Frisch; see C. F. von
Weizsacker, Forsch. Forfschr. 17 (1941) 10; for Meitner’s reaction, see
Meirner to Huhn, 20 January 1941. Also F. Krafft, Mitt. bsterr. Ges.
Geschichte Nuturwiss. 4 (1984) 1, note 15. The practice of not citing the
work of Jewish authors, omitting their names, or attributing their work
to others was nearly universal; to my knowledge no attempt has been
made since 1945 to correct the record.
[114] Meitner to Huhn, 15 April 1943: citingpublications of Hahn and Meifner,
Fritz Houtermans, in 1943, substituted StruJmunn’s name for hers.
[115] Meitner to Evu von Buhr-Bergius, 27 May 1941.
[116] 0. R. Frisch: “Lise Meitner” in Dictionury ofScientific Biography, Vol. 9,
Scribners. New York 1974, p. 260; Margaret Cowing: Britain and Afomic
Energy 1939-1945, MacMillan, London 1964, pp. 261 ff.; L. Eppstein,
Sweden 1988, private communication.
[117] Meitner to Eva von Buhr-Bergius, 21 June 1944.
[118] Meitner Diaries: August, September 1945; Churchill College Archives,
Cambridge (England).
[119] Ref. [29], p. 72.
[I201 “Prof. L. Meitner and the splitting of uranium,” Huhn to Major Rirmer,
Farm Hall, 8 August 1945. Meitner’s response, as given in a 1963 interview (Ref. [56], p. 18): “. . .die Chemiker behaupten.. . [daB] wir Physiker
solche Prozesse (Fission) fur unmoglich erklart haben, aber wir haben sie
ja nie diskutiert . . .” (“The chemists claim that we physicists declared such
processes (fission) to be impossible, but we in fact never discussed
. . .”)
[I211 Meitner to Eva von Buhr-Bergius, 30 March 1945.
[122] Meitner to Huhn, 1 April 1946.
[123] Huhn to Meirner, 17 September 1946.
[124] Meitner to Hahn, 20 October 1946.
[125] Meitner to Frisch, 28 November 1946.
[I261 Huhn, [41 a], pp. 208-210; [41 b], pp. 201 -203.
[I271 Meitner to Eva von Buhr-Bergius, 24 December 1946.
[I281 Meitner to James Frunck, 16 January 1947 (incorrectly dated 1946).
[I291 StruJmann to Meitner, 1 1 November 1947.
[130] Meitner to Szrapmann, 21 December 1947, and Meitner to Huhn, 6 June
[I311 Meitner to E w von Bahr-Bergius, 10 January 1948.
[132] Space does not here permit a discussion of the effect of gender inequity
upon Meitner, but it is unlikely that a male scientist of Meitner’s status
would be remembered as anyone’s Miturbeiter. That Heisenberg, who
knew Meirner very well when she was still in Germany, would refer to her
as Huhn’s Mirurbeiterin and ignore her work probably indicates chauvinism of more than one variety.
[133] Meitner to Huhn, 22 June 1953.
[134] Hahn, [40a], p. 86, pp. 147-148.
[135] Meitner to Lola Allers, 29 December 1946.
[I361 In a very mild response to Hahn’s 1962 scientific biography, Meirner in
1963 (“Wege und Irrwege zur Kernenergie” [9]) described for the first
time her own initiative and noted mistakes in both physics and chemistry;
much the same in a 1963 taped interview: Ref. [56].
[137] So stated by Zimen in [2]. For “proof’ Zimen suggests that physicist
Munne Siegbuhn knew Meitner personally and would have nominated her
for a Nobel Prize had her work deserved it. The suggestion is disingenuous and mean: Zimen, who lived in Sweden at the time, surely knows that
it was precisely the poor relationship between Meitner and Siegbuhn that
prevenfed her from being considered for a Prize. K . Starke (J. Chem. Educ.
56 (1979) 771) is less strident but also ties the discovery to Meitner’s
absence (which he attributes to her loss of Austrian citizenship!).
[138] In the U.S.A. this was understood; according to Glenn Seuborg (personal
communication, 1988), Meitner was included with Huhn and StruJmunn
in the 1966 Enrico Fermi Prize for this reason.
[I391 P. Levi: The Drowned and the Saved (R. Rosenthal, transl.), Vintage
International, New York 1989, p. 31.
[140] An abbreviated list of recent German contributions: The work of Frirr
Kruflf (Refs. [22, 23, 961) has had significant influence; Charlotte Kerners’s book [24] received the (West) German prize for Jugendliteram in
1987; the comments of Renute Fey/ [l] have struck a resonant chord, so
also the work by H . Kiinigsdorfer: Respeklloser Umgung, Luchterhand,
Darmstadt 1986; Lemmerich’s 1988- 1989 “Ausstellung zur Geschichte
der Kernspaltung” [70] included Meitner equitably; ceremonies in 1988
and 1989 for the Lise-Meitner-Gymnasium in Boblingen included contributions by Perer Brix (Heidelberg) (P. Brix, MPG-Spiegel 1/90, p. 29),
Paul Kienle (GSI Darmstadt) und Evelies Mayer (TH Darmstadt).
Без категории
Размер файла
1 702 Кб
discovery, fission, meitner, fallout, lise
Пожаловаться на содержимое документа